
PROCES JAKO DIVADLO
Politické procesy 50. let

ANOTACE:
Aktivita žákům na základě srovnání s divadelním představením pomůže odhalit základní charakteristiky 
inscenovaných soudních procesů probíhajících v 50. letech 20. století v Československu. Díky využití autentických 
archivních materiálů z procesu s Dr. Miladou Horákovou jim umožní porozumět zákulisí těchto procesů 
a reflektovat tehdejší dobu a atmosféru ve společnosti, výrazně poznamenanou zlovůlí komunistické diktatury.

VZDĚLÁVACÍ OBLASTI A OBSAHOVÉ VZDĚLÁVACÍ OKRUHY:
ZV a GV: člověk a společnost, jazyk a jazyková komunikace
OV: společenskovědní vzdělávání (občanský vzdělávací základ), jazykové vzdělávání

PRŮŘEZOVÁ TÉMATA:
ZV a GV: OSV, VDO (ZV), VMEGS, MV
OV: OVDS

KLÍČOVÉ KOMPETENCE:
ZV a GV: k řešení problémů, komunikativní, sociální a personální, občanské
OV: k řešení problémů, komunikativní, personální a sociální, občanské kompetence a kulturní povědomí

DOPORUČENÝ VĚK: 13+ 

CÍLE:
Žáci:

–  rozumí pojmům „inscenovaný proces“ a „monstrproces“;
–  kriticky pracují s historickými dokumenty.

DÉLKA: 30 min.

POMŮCKY:
– MATERIÁL 1 a 2 (dokumenty týkající se přípravy procesu) pro každou skupinu
– papír a psací potřeby pro každou skupinu
– tabule nebo flipchart 

POSTUP:
1. Aktivitu zahájíme diskusí nad významem pojmů „inscenovaný proces“ a „monstrproces“. 

Společně tyto termíny objasníme. Připomeneme, že okolnosti procesu se téměř po šedesáti letech znovu 
prošetřovaly (soud s tehdejší prokurátorkou). Seznámíme žáky s tím, že dostanou za úkol shromáždit 
důkazy o tom, jak probíhala příprava procesu. 

2. Na základě podobnosti inscenovaného procesu s divadelním představením provedeme společný 
brainstorming a sepíšeme na tabuli, co vše je nutné připravit a zorganizovat, když se připravuje 
divadelní představení. 
Ve výčtu toho, co je potřeba při přípravě divadelního představení zajistit, by nemělo chybět:

vybrat účinkující; –
zajistit místo konání, stanovit datum; –
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zorganizovat propagaci a medializaci; –
zajistit texty, podle kterých se bude hrát; –
nacvičit hru; –
pozvat hosty na představení; –
zajistit příznivý ohlas na hru.  –

3. Žáky rozdělíme do skupin zhruba po 5 a rozdáme do každé skupiny MATERIÁL 1, MATERIÁL 2 a list papíru. 

4. Úkolem skupin je k podmínkám realizace divadelního představení (inscenace), vypsaným na tabuli, doplnit 
na základě informací, které zjistily z filmu a při analýze předložených materiálů, skutečnosti o procesu 
s Miladou Horákovou a vypátrat, co vše bylo v procesu předem připraveno. Své poznatky zapisují na list papíru. 

5. Mluvčí každé ze skupin představí ostatním, co vše o inscenování procesu se jim podařilo zjistit. Informace 
shrneme a doplníme další, které z dokumentů nejsou zřejmé (informace k procesu viz Otázky a odpovědi 
v informačních textech k lekci).

REFLEXE:
Reflexe se týká skutečností odhalených při práci s materiály: Jaká informace o přípravě procesu v materiálech 
žáky nejvíce překvapila? Obsahují materiály informace o tom, kdo proces připravil? Bylo možné, aby lidé, kteří 
se procesu účastnili jako obhájci, prokurátoři či soudci, nevěděli o jeho přípravě? Jak se liší inscenovaný proces 
od soudních procesů, které probíhají v demokratických státech?

POZNÁMKA:
Čtení dobových dokumentů může narušit dynamiku hodiny. Proto můžeme využít některou z metod, které 
čtení zefektivní. Žákům lze text ve skupině rozdělit (každý čte pouze jednu část a informuje o jejím obsahu 
ostatní), případně využít metodu Skládankové učení, kdy žáci pracují ve skupinách a v předem připravených 
textech sami vyhledávají nejen podstatné informace, ale pokoušejí se i vysvětlit si mezi sebou všechny 
nejasnosti. Tato aktivita tak vede k samostatnosti a ke schopnosti analyzovat text.

ZKUŠENOSTI Z PRAXE:
Aktivita má obecnější přesahující ráz. Lze ji použít jako doplnění a cestu k velmi názornému vhledu do tématu 
předem inscenovaných politických procesů 50. let. Je možné ji tedy využít i bez přímé návaznosti na projekci 
dokumentárního filmu Případ Dr. Horáková. Výhodou aktivity je také její relativní jednoduchost a stručnost 
archivních dokumentů v příloze, což aktivitu předurčuje i pro žáky vyšších ročníků ZŠ. Při práci s kopiemi 
archivních dokumentů mohu doporučit pracovat s více kopiemi i v jednotlivých skupinách (ideálně do dvojic). 
Urychlí se tím seznámení s tématem.

Je také možné zvážit pořadí „aktivita – film“ a dle vhodnosti začít buď aktivitou, nebo filmem. V prvním 
případě mohou dobové záběry z procesu podepřít závěry, ke kterým žáci dospěli v průběhu závěrečné reflexe 
u aktivity. V druhém případě bude možné vyjít více z analýzy informací ze samotného filmu a nejen z archivá-
lií v materiálech č. 1 a 2.

V rámci aktivity doporučuji přizpůsobit postup podmínkám třídy resp. skupiny. Jako jistá gradace se nabízí 
např. začít bez vědomí tématu „politické procesy“ druhým bodem – přípravou divadelního představení, a teprve 
poté zhlédnout film a společně nebo ve skupinách hledat analogie s inscenovanými procesy. Pokud by byla po-
nechána projekce filmu až na závěr, je důležité neopomenout čas na závěrečnou reflexi i s využitím Otázek a od-
povědí (viz informační texty). Nezastupitelná zůstává role pedagoga, který by měl svým komentářem zajistit to, 
aby téma bylo žáky vnímáno ne „divadelně“, ale jako objektivní realita procesů 50. let.
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Aktivitu a téma je možné doplnit poukazem na další zdroje informací o procesu s Dr. Horákovou, zvláště 
na unikátní dokumentární sérii Proces H (10×52 min.), která vypráví o přípravě, průběhu a aktérech 
komunisty inscenovaného „Procesu s vedením záškodnického spiknutí proti republice se skupinou 
Dr. Milady Horákové“ z roku 1950. Více na webu České televize. 

Marek Výborný, Gymnázium, Mozartova ul., Pardubice
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